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Tartalom: Szimmetrikus egyenfesziiltségii
erdsitd. Szimmetrikus ill. aszimmetrikus
vezérlés. Szimmetria kérdése. Keresztcsa-
toldsii fokozat. Egyenfesziiltségii erfsi-
lg.k b:lkalmnzisa- valtofesziiltségii erdsi-
tokben.

Példik.
1. Szimmeftrikus er@sito.

Egyeniramii ertsit6kben, mint azt a
14. folytatasban letargyaltuk, az anéd és
fiitofesziiltség valtozasa az erGsits kime-
netén 0 pont ingadozist okoz. Szimmet-
rikus erdsit alkalmazasaval a0 pont inga-
dozast nagymértékben lehet csokkenteni.
Az L. dbra mutat egy ilyen erdsitdt.
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1. ébra. Szimmelrikus erGsitb.

A két cs hidba van kapcsolva.

Az erosité kimend fesziilisége a két
anddfesziiltség kiilonbsége. Igy pl- ha az
anbdtaplesziiltség valtozik, a két csd
anbdiesziiltsége egyforman valtozik, tehat
kiilonbségiik zérus marad. Ugyanigy, ha
fiitofesziiltség véltozas hatfisara megval-
tozik a cs6 elofesziiltsége, -ill. az andd-
&rama, a két csB anddfesziiltsége egyfor-
mén tol6dik el, tehit a kimeneten 0 pont
eltolédas nem Iép fel. Gyakorlathan, mivel
két cs6 sohasem egyforma, nem tudjak
egymést teljesen kiegyenliteni, de éltala-
ban a 0 i»onl ing as 10-ed részére
csokken. Ilyen kapcsolisban célszeril
egyburéjii kettds triédat alkalmazni, ahol
a csOszimmetria az azonos gyértdsi ido-
pont miatt nagyobb mértékben fennall.

Az 1, &brén Jathat6 er8sitokapcsolasnak
a fentieKen kiviil még az a tulajdonsiga,
hogy a két ricsfesziiltség killonbségére
érze‘{eny. Ha a két racsot azonos fazisban
vezéreljiik, pl. pozitivabbé tesszilk, akkor
a két anbd egylorma értékkel negativabb
lesz és a két an6d kozott nemkaﬁnk
kimend jelet. Viszont, ha ellentétes ifzis-
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ban vezéreljilk, a két anédfesziiltség val-
tozés ellentétes, a kimeneten a két valto-
zas Osszegét kapjuk. Ebben az esetben a
két anddaramvaltozis is ellenkezd elG-
jelii és igy a katéd ellendllason Atfoly6
két Aram Osszege nem véltozik, a katéd
fesziiltsége Allandé marad, a katddellen-
dlldis nem okoz negativ visszacsatolast.
(2. dbra)

2. abra. Szimmelrikus vezérlés.

A két racslesziiltsé kiilonbsége
AUy —(— AU, ) =2 4U,, a kapott
anddfesziiltség  killdnbség 2 AU,, tehat
szimmetrikus ellenfézisii vezérlés esetén,
az erdsités azonos egy €l csB erdsitésével.
Azonos [4zish vezérlés esetén az erGsités
0, ill. a csovek aszimmetridja miatt igen
kis értékii.

2. Szimmetrlkus erdsitd Aramellitisa.

Mivel ellenfazishh vezérlés esetén a
katédellendllastél nem fiigg az erdsités,
célszerii nagy kat6dellenallast alkalmazni.
Nagy katSdellendllds esetén (Ra=

. 0
+681 bey
1 .

kapcsolasok

=50~100 k£2) a rajtaeso fesziiltscg elég
nagy (50—100 V), igy a racseldlesziiltség
biztositasdhoz a racsot pozitiv fesziil-
ségre kell emelni. (3. abra.)

Ennek az az elénye, hogy mivel 2
katodfesziiltség  1-—2 V-al, a csO el6-
fesziiltségével nagyobb a ricslesziillség
nél, a katod kozel a ricesal azonos fesziilt-
ségii ilyen nagysigil fesziiltségek esetén
A nagy katédellendllas miatt a katéd
koveti a racslesziiltséget, ngyanigy, mint
katbédkoveld erdsito esetén. Igy a katéd-
fesziiltséget a ricsfesziiltség szabja meg
és a katéddram a racsfesziiltséglol és a
katédellenallastdl fiigg.

Pl.a3. abrdn Rg =100 k2, Uy = + 80V

U
Ip= R—: = 0,8 mA ; pontosan 0,81 mA,
Tehat: a nagy katddellendllds és o
rdcsok pozitiv fesziiltségre wvalé emelés
stabilizdlja a katéddramot.

3. dbra. Szimmetrikus erosilo.
A riicsok vezérlése pozitiv feszitltségre van

4. dbra. Szimmetrikus és aszimmetrikus
vezérlés.



~

A két anbdaram azonos ¢sG esetén fele-
fele lesz a katédaramnak, cs8sz6ras esetén
csak az Osszegilk, a katédaram allandé.

8. Aszimmetrikus vezérlés.

Mint mér emlitettiik, szimmetrikus erd-
sitében a két anéd kozti fesziiltség a kél
ricsfesziilltség  killonbségére érzékeny.
Mindegy, hogy a vezérlést ketté osztva,
killon az egyik, kiilon a masik racsot vezé-
reljik ellenfézisban, vagy a vezérlést
csak az egyik récsra adjuk és a masik
rhcsot nem vezéreljiik. (4. abra).

A két racs kozti feszilltségkiilonbség
mindkét esetben 2U/;. A masodik esetben
az als6 csb csak a kalédellenallasrdl ka
vezérlést, a felsG csovel a bemend 2(}:
fesziiltség és a kalbdfesziiltség kiilonb-
sége vezérli.

A két cso vezérlése igy is ellenkezd
fazisi. A felst racs fesziiltségélt ndvelve
az anédaram és a katédfesziillség nd. Az
alsé ¢s6, mivel a katédellenallason eso
fesziiltség vezérli, negativ eldfesziiltsége
nb, anédarama csokken. A két aramval-
tozis ellentétes iranyQt és egymast le-
rontja. A két anédiramvaltozas nern lehet
egyenld egymassal, mert akkor a katéd-
fesziiltség nem valtozna és nem vezérelné
a masodik csovet. Mennél b a
katddellenallds, annél kisebb kiilonb-
ségre van sziikség a két anédiramvélto-
zas kozott, ami a nagy katédellenallason
itfolyva a masodik cs6 vezérlGfesziilt-
ségél elGallitja. Igy tokéletes szimmetria,
tehat egyenld anédaramvaltozas ill.
azonos munkaellenallasok esetén egyenld
anddfesziiltségvaltozds elvileg végtelen
kat6dellenallas esetén 1€p fel.

Vizsgéljuk meg, hogy adott katéd-
ellenallas esetén milyen szimetria érhetd
i_!lhra) két anédaramvaltozas kozott (5.
dbra).

5. dbra. Aszimmelrikus vezérlés.

A kapcsolést véltéaramilag rajzoltuk
fel. Ezt egyendrami erdsitoknél is meg-
tehetjilk, mivel csak a vezérlés hatisira
torténd fesziiltség, ill. Aram odlfozds érde-
kel minket. Ezeket a valtozis értékeket
szintén kisbet{ivel jeloljiikk. Az 5. dbran:
u bemendfesziiltség (valtozds) vezérli a
fokozatot.

A katédfesziiltség : tk = (fay — fay)Rk

Az elsé csovet a bemeno- és katéd-
fesziiltség kilonbsége vezérli :

Uy == U — Uk = 1t — (iay — lag) Rk

A masodik csovet csak a katédfesziilt-
ség vezérli : Urg == (fay — lag )RR _

Az anbdéram: a csB vezérld feszilt-
sége szorozva a dinamikus meredekséggel:

igy = SD tiyy = SD{tt — (iay — {a) Ri] 1.
igy = 8D tirg = SD (iay — iag)Rk ----- 2.
A 2. egyenletet rendezve :

iag (1 + SD)Rk = ia; Sp Rx; €bbdl:
1+ SpRx 1

“Soke | Soma

oy
fay
Mivel

B . ii‘ — 14 Ra+ Ry
Ri+ Rb oy #Rr

Tehét a szimmetria a katddellenéllas
novelésével és nagy p-jii cso alkalmazé-
sfval fokozhaté. Rg = oo esetén ig =
= oy

Ezért célszerii nagy katédellensllast
alkalmazni.
Pl. ha Sy

Ri= 100kQ ; p = 100 ; Ra - Ry =250k82

akkor

Ra+ Ry 250
uRx ~ 100- 100

Sp=

= 0,025 = 2:5%

oy |

o
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6. dbra. Nugy katodellendllds esetén a
bmwn&ufeﬂﬁlts@ megfelezodik.
Tehét a két anédéram 2,5%-al tér
el egyméstol.
Az 1. 2.

egen!etekbﬁl kiszamithatjuk,
hogy a katédfesziiltség mekkora lesz. A
két egyenlet egymasbél kivonva :

l‘al—f =SD u.—SD‘R*(‘ﬂl"“"ig’)'—-
D{iay — fas) Rk

rendezve : o
{iay — iay) (1 + 2SDRx) == Spu
ebbdl az anédaramok Kkiilonbsége :

. . Spu
te e T T 2SpRe
igy a katédfesziiltség :
SpR&
o = oy — fendRh = DR
I b
- 1 2
L

ﬁ +
a . [P
Cq 1 C2
be
L0 0
4
7. dbra. Szimmelrikus erbsitd, mint fazis-
fordité.

Nagy katédellendllas esetén a katédon
a bemend fesziiltség fele jelenik meg, a
bemend fesziiltség kelté osztva, ellenfa-
zisban vezérli a csovekel. (6. abra.)

4. Szimmetrikus ersitd felhasznildsa
fazisforditasra.

Az elébbi szimmetrikus erdsitot aszim-
metrikus vezérléssel felhasznélhatjuk
elleniitemii erfsitd elotti fazisforditasra,
Ha csak vélt6fesziiltségli erGsitGben al-
kalmazzuk, akkor racskondenzatorral
csatlakozhatunk. (7. dbra.)

A C, kondenzitorral biztositjuk a
masodik cso racsanak foldre kotését.

Mivel a racslevezets ellenillasok végei

ozitiv fesziiltségre vannak kotve, a
tot kozvetleniil csatolhatjuk az
el6z5 fokozathoz. (8. 4bra.)

Az elsb cs6 anbdfesziiltségét iy allitjuk
be, hogy biztositsa a récsokhoz sziikséges
pozitiv fesziiltséget. A két rics R ellen-
ellenélléson keresztill azonos egyen-
fesziiltségen van. A € kondenzitor a
miésodik récsot valtéfesziiltségileg foldeli.
R ellenallést nagyra kell vélasztani, hogy
az el6z6 csb anddmunkaellendllasit ne
terhelje.

6. Példa fazisfordité kapcsolds tervezésére
szimmetrikus erSsitvel

A 8. &brén lathat “kapcsolés nlagjén
f4zisfordité fokozatot terveziink EF 40
és ECC 40 csovekkel. (9. abra.)

A tapfesziiltség Ur = 250 V.

Nagy katédellenillast alkalmazunk a
j6 szimmetria érdekében. R = 50 'kQ.
Ennek megflelelden a rcsokat pozitiv
fesziiltségre emeljilk; Up = 460 V-ra,
ami egyiitial az el6z0 cs8 anddfesziiltsége
is. A kat6déram: .

> 4

8. dbra. Fdzisfordito
az el6zd fokozattal

egyendrami csatoldsban.
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10. dbra. Erdsito és dito fokozat
a. idz:s!w of egyendramil

csatoldsban. Kapcsoldsi rajz

Tigt s %, yoonid

Ry 50k
Az anddéram: 0,6—0,6 mA.
A csore és a munkaellendllasra 190 V
e:sik.‘k A triéda kamkler'zsztikéball; ‘a
munkaegyenesre visszagondolva, a kive-
zériési teriilet kdzepén a csd anbdiesziilt-
sége valamivel nagyobb az ellenillason
esd fesziiltségnél. Igy legyen
U¢= 100 V: 'a R¢=90 Vv
Ebbél R
90V "
_— k2
o6mA = 1%
A fazisforditéra igy az. adatokat kiszi-
mitottuk. A pentdda fokozat tervezését
nem végezzilk el, csak adatait kozoljok.
A +4+60V anédfeszﬁltsege a katédellen-
allassal allitjuk be.
Mekkora a szimetria a [hAzisfordité
fokozatban?
lay Ra+ Ry
Tay = ERi
ECC 40-n8), Ia= 0,6 mA esetén
Rp = 3020, p= 30; Rr= 50kQ

Ra=

) Ra= 150 kQ
’nl__ 180 ___
T 1+ 30-50 Li12

ézze ?‘?gtm a kis h‘;l miatt 12%.

C rii erre a risgy p-jii
csovet alkalmazni. AE :

PL. ECC 83; p= 100. 3

Jelen esetben a misodik csé munka-
ellenallisit a szimmetria érdekében, 12%-
kal nagyobbra vélasztjuk : Ray = 168 20
Igy a teljes kapcsolés a 10. sbrén lathats.
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6. Kereszicsatoldsii erdsitd

Tokéletes szimmetriét a keresztcsatolash
er0sitd ad. (11. dbra.)
A két sz68lsd csovel, kat6derdsitd kap-
csolﬁsban vezéreljilk a kdzépsd csoveket,
az egyik cso katédjat és a
masﬂ( c:.ﬁy racsat vezéreljuk ugyanarrdl a
pontrdl. Igy a két kozépsb csonek ugyanaz
ar&cs-%(l?téd mli;;izulisége anazltngtﬂ a;mit
az egyik a r; ugy apja a
miésik katddon és forditva.

12. dbra. Kereszcsatoldsi erBsité kapesoldsi rajza
) alkatrész-adatokkal.

Igy akir a Be,, vagy Bey kapocsrél.
vagy mindkettdrol vezerelink, a kime
neten a fBldhoz t szlmme!rilnn.an
valtozik az anédok Dltsége.

A két anbd kozii fesziiltség szintén csak
a két bemend fesziiltség kiilonbségére

¢ y-
A 12, &brin lathatunk egy kereszt-
csatoléisii erdsit6 kapcesoldsi rajzit ECC 82

A kapcsolast mmd egyen- mind vilté-
fesziiltségli erdsitékben alkalmazzik.




